

ZORII NOI

Anul V, nr. 876

JOI

13 MAI 1993

4 pagini — 20 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII, APARE ÎN VALEA JIULUI

LA 4 IULIE, ALEGERI DE PRIMAR

CE SPUNE LEGEA ELECTORALĂ ?

Tată o întrebare la care ne-a răspuns domnul VICTOR CHERGIU, președintele judecătoreștii din Petroșani.

— Prin ordinul nr. 3 din 1993 al Tribunalului Județean Hunedoara a fost îndrituit cu calitatea de președinte al comisiei locale Petroșani, pentru alegerile din 4 Iulie, domnul judecător Napolcon Florea, iar în calitate de vicepreședinte al acestui for, domnul procuror Stanciu Nicolae. Numirea s-a făcut în baza articolului 21 alineat 2, din Legea 70 din 1991. Ordinul este semnat de domnul judecător Iuliu Cutas, președintele Tribunalului județean.

— Vă rugăm să faceți precizări, bazându-ne pe textul legii.

— Este cunoscut faptul că organizarea de alegeri, la Petroșani, a fost hotărâtă în ziua de 29 aprilie 1993. S-a stabilit, prin hotărâre guvernamentală, ca alegerile să aibă loc în ziua de 4 Iulie. Fața de ziua alegerilor, stabilită de guvern ne referim. În termen de 20 de zile de la stabilirea datei alegerilor, în cazul nostru, până la 19 mai — Primăria va delimita și numerota secțiile de votare. O secție de votare se organizează astfel încât să cuprindă între 1000 și 2000 de alegători. Afișarea listelor de votare se va face până la data de 3 Iunie, în locuri publice, astfel încât fiecare alegător să le poată consulta. Alegătorii pot contesta datele înscrise în liste, în termen de 3 zile de la afișare. Primarul soluționează contestațiile prin hotărâre. Dacă cel care a contestat nu este mulțumit, se poate adresa instanței. Contestația înaintată instanței se judecă în termen de 3 zile, hotărârea rămânând definitivă. Comisia electorală cuprinde 9 membri, din care 2 magistrați și 7 reprezentanți ai partidelor care prezintă candidații. Componența birourilor secțiilor de votare, alcătuite potrivit legii, din juriști și reprezentanți ai partidelor se comunică public cu cel puțin 15 zile înainte de data alegerilor.

Candidaturile pentru aceste alegeri de primar ? Potrivit Legii, se vor depune până la ora 21 a zilei de 3 Iunie, adică cu 30 de zile înainte de data alegerilor. Fiecare partid sau formațiune politică va propune un singur candidat. Candidaturile independente vor putea fi înregistrate la Comisia electorală și la judecătoria numai dacă prezintă dovada scrisă că au adeziunea a minimum UNU LA SUTA dintre alegători. În termen de 10 zile de la ex-

H. ALEXANDRESCU

(Continuare în pagina a 3-a)

ÎN VALEA JIULUI

FURTUL DE ENERGIE ELECTRICĂ ESTE DE NESTĂVILIT

Suntem în biroul d-lui ing. Andrei Samuel, directorul Centrului de furnizare a energiei electrice din Petroșani, în scopul unei documentări, cu privire la noile reglementări ale Guvernului României, după etapa 1 mai, dată a liberalizării prețurilor și a fixării tarifelor pentru consumul casnic la 23 lei kW-ul.

Din păcate, nouăți în acest sens n-am prea aflat, pentru că ele nu există, iar apariția monitorului oficial încă întârzie. Sigur este că, cititorii de contoare vor aduce la zi taxele și diferențele neincasate, iar gospodarii vor trece probabil la reducerea iluminatului artificial prin renunțarea la perdelele de Pașcani și scoaterea din priză a aparatelor de (dez)informare în masă, canalizându-și interesul pentru vreo știre „bombă”, poate spre un ziar sau două, dar în mod sigur la radio-șanț.

Aveam însă să aflăm alte date de-a dreptul cutremurătoare, cu privire la fenomene anormale. Un adevărat flagel al statului de drept, date ce ne-au îngrozit pur și simplu, chiar dacă, să fim sinceri, am auzit și noi despre spargerea contoarelor cu târnăcopul și folosirea topoarelor

sau a răngilor drept arme de apărare, adevărate scuturi moderne, pentru duelul cu pașnicii salariați ce bat la oră târzie la ușa omului, pentru două cifre ce trebuie înregistrate în caietul cu evidențele lunare sau trimestriale.

Așadar, să derulăm datele statistice pe orașe, străzi și blocuri renunțând, deocamdată, la numele persoanelor aflate în culpă, dând perdelele la o parte doar de la ușile de la intrare a cătorva așezăminte. În Valea Jiului există circa 50 mii de abonați casnici care consumă mai multă energie electrică decât tot restul județului, deși reprezintă doar a treia parte din populația acestuia. Restanțierii la zi la plata consumului de energie electrică cu 0,25 lei kW-ul depășesc cifra de 10 mii de familii, iar recupe-

rarea datoriilor este o activitate de-a dreptul imposibilă. Consumul mediu de energie electrică pe localități diferă de la o zonă la alta, pe primul loc aflându-se orașul Lupeni, cu un consum de 397 kW pe lună, urmat de municipiul Petroșani, cu 393 kW pe lună. În Vulcan cifra este de 325 kW pe lună, iar la Petrila ea scade la 304 kW pe lună. La Urziceni, situația este dezastruoasă, o cifră certă fiind imposibil de dat.

În partea veche a orașului au fost distruse toate instalațiile electrice, au fost sparte contoa-

Dorel NEAMȚU

(Continuare în pagina a 3-a)

Primum de la ROTRANS ISCRONI

Referitor la articolul „Greva generală a șoferilor” apărut în ziarul local din data de vineri 7 mai 1993, conducerea SC ROTRANS Iscroni SA vine cu următoarele completări la afirmațiile unor lideri de sindicat publicate de dv.

1. Conflictul de muncă nu a fost între conducerea SC ROTRANS și Sindicatul Șoferilor de la această societate, problemă clarificată ca neintenciată la Direcția pentru probleme de muncă Deva unde domnii lideri de sindicat, de dragul grevelor și pentru a respecta „indicațiile celor de sus” au înregistrat conflictul de muncă efectuând trei deplasări pe banii și carburanții societății și din timpul afectat producției.

2. Conducerea SC ROTRANS Iscroni SA nu a amenințat și nu

amenința liderii de sindicat cu pierderea locurilor de muncă pentru faptul că aderă la grevă. De altfel d-nul Costinaș Viorel nu își desfășoară activitatea ca șofer din data de 6 aprilie 1993, iar dl. Trufan Ghiță din 5 aprilie 1993. La „bunel servicii” ale d-lui Trufan Ghiță din ultimele 6 luni au renunțat mai multe societăți printre care: SC CONSMIN SA, RENEL SRLN Deva — atelier Petroșani, SC CONPET SA. Deci singur și prin faptele sale anterioare acesta și-a pierdut locul de muncă rămânând în garaj fără beneficiar.

3. Referitor la modul cum a fost organizată greva la nivel de Filiala Sindicatului Șoferilor din Valea Jiului, conducerea SC ROTRANS Iscroni SA își pune întrebarea: de ce dl. Vasile Beldie lider al filialei nu a avut

câștig de cauza la celelalte unități: STARTRANS și AUTOTRANSCOM, societăți comerciale care nu au participat la grevă și care îl cunosc foarte bine atât pe plan profesional cât și sindical pe lider ? Grevă a reușit însă la societatea noastră care pen-

DIRECTOR GENERAL
Ing. SAUCA PETRICA

(Continuare în pagina a 3-a)

BARICADE în PETROȘANI

Luni, 10 mai, în piața Victoriei din Petroșani, au fost ridicate două baricade. Acestea foloseau, în scop defensiv, celor două comandouri în conflict, formate din câte 5—6 puștani fiecare. Baricadele erau construite din pietrele adunate de prin împrejurimi, pe spațiul verde din dreptul stației de autobuz pentru Petrila. În apropierea unui panou ce îi indemnă pe locuitorii Văii Jiului — în cunoscutul spirit revoluționar — să economisească energia și să folosească materialele... refolosibile. Între noi fie vorba, panoul cu pricina ar putea sluji de minune scopului publicitar. Așadar, cele două comandouri, adăpostite îndărătul celor două cazemate, înalte cam până la genunchiul broaștei, se împușcau de zor cu cornete din hârtie, suflate prin intermediul unor țevi tuberman. Contribuiau și ei, cu micile lor posibilități, la curățenia de primăvară a orașului. (P. N.)

Ce face omul când acoperișul vecinului este și acoperișul lui...

Ce face omul când îi distruge o furtună acoperișul casei? Ce ar putea face decât să sară și să-și pună în acțiune forțele și resursele ca să și-l repare. Așa e gospodărește, așa e firesc.

Ce face însă omul când ia vântul acoperișul vecinului? Îl compatimesce și dacă-s în relații bune și are timp și chef... îi dă și o mână de ajutor.

Dar ce face omul când acoperișul casei vecinului este și acoperișul lui, iar vecinului îi plouă în casă, fără să plouă și la el... deocamdată? Aici e aici! Aici începe paradoxul, o situație ce pare și chiar este la ora actuală, insolubilă în multe cazuri din cartierele de blocuri ale Văii Jiului. Și întrebările se pun la fel și cu canalizarile. Îi iese omului mizeria în casă pentru că s-a întufudat o conductă. Dar îi iese celui de la parter. Clar. De ce să-și pese celui de la etajul IV? Că doar n-o să ajungă mizeria până sus... La fel, de ce să-și pese vecinului de la parter că la cel de la ultimul etaj îi plouă în

casă? Până ajunge să-i picure și lui din tavan... ehei, trebuie să plouă ca pe vremea lui Noe...

Cam aceasta e situația. Este vorba despre părțile comune ale blocurilor. Acoperișuri, subsoluri, conducte, casa scării etc,

PARADOXURI CITADINE

de întreținerea și repararea lor. Pentru că după ani mai mulți sau mai puțini de folosire, au nevoie de reparații... Dar, cine să repare, mai bine zis, cine să finanțeze aceste reparații? Este firesc și legal ca obligația revine locatarilor care au devenit în majoritatea lor, proprietarii imobilelor. Dar pentru că e vorba de spații comune, ce are el de pierdut dacă moare capra vecinului? Și, viața merge înainte, degradarea teraselor blocurilor se accentuează, subsolurile inundate rodează fundația întregului bloc,

apa din coloanele sparte macină pereții multor apartamente, casele scării în multe blocuri te conving de la intrare ca e vorba de un spațiu al nimanui, iar de zone verzi și terenurile de joacă pentru copii ce să mai vorbim? Și, totuși, cine poartă grija lor?

Legal, este obligația asociațiilor de locatari. Având personalitate juridică, ne explica primarul Lupeniului, dl. ing. Gheorghe Abalasi, ele, asociațiile au sarcina întreținerii întregului fond locativ — măsurarea și plata tuturor taxelor pentru serviciile de care beneficiază locatarii — salubritatea, evacuarea gunoierului, apă, caldura, canalizare etc., inclusiv întreținerea spațiilor comune — a teraselor, subsolurilor, casei scării, zonelor verzi și aleilor, deci inclusiv a spațiilor comune.

Toate acestea ar trebui să facă

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

Spărgători? Nu, doar meseriași ce „pun pe picioare” magazinul „CONTIM” din Petroșani!

Foto: Ștefan CIMPOI



Invitație

Am primit la redacția invitația de a participa la Simpozionul organizat de Liga sindicatelor miniere Valea Jiului, în colaborare cu Muzeul Mineritului și Casa de cultură din Petroșani, în zilele de 14-15 mai 1993, cu prilejul împlinirii a 500 DE ANI DE LA PRIMA ATESTARE DOCUMENTARĂ A LOCALITĂȚILOR VAAI JIULUI ȘI 125 DE ANI DE EXPLOATARE A CARBUNELUI, PE BAZE INDUSTRIALE ÎN BAZINUL NOSTRU CARBONIFER. Facem publică știrea, cu convingerea că această manifestare științifică este un nou pas pentru reevaluarea și redarea în circuitul cultural, a istoriei adevărate, depolitizate a vieții și muncii oamenilor Văii Jiului. Inițiativa merită aplaudată de fiecare dintre noi. (Al. Horațiu)

Expoziție

La Teatrul dramatic „I.D. Sirbu” din Petroșani, în zilele de vineri, 14 și sâmbătă, 15 mai, este deschisă o nouă expoziție de obiecte de vestimentație. Expoziția este organizată de subfiliala Petroșani a Societății Române de Cruce Roșie. Are caracter de expoziție cu vânzare. În cele două zile, în intervalul de timp cuprins între orele 10 și 18, puteți cumpăra pentru copiii dumneavoastră, ca și pentru toți cei ce vă sunt dragi, obiecte de îmbrăcăminte și încălțăminte. Elegante, frumoase, utile. Baniți rezultați din vânzarea obiectelor de vestimentație vor fi virafați în contul umanitar al Crucii Roșii române. (Al. II.)

Ce spune legea electorală?

(Urmare din pag. 1)

pirarea termenului de depunere a candidaturilor, se pot face contestații la judecătoria. Concret, până în data de 13 iunie, candidații pot fi contestați la Judecătoria. Această instanță va soluționa în termen de 3 zile contestațiile și, în termen de 24 de ore după pronunțare, va comunica contestatarului, hotărârea. Campania electorală începe — în fapt a început — odată cu anunțarea datei alegerilor și se termină în ziua de 1 iulie, ora 24.

Dacă la vot nu se prezintă minimum 50 la sută, plus un alegător, din totalul celor cu drept de vot, în termen de 2 săptămâni de la data de 4 iulie, se organizează noi alegeri.

Primul de la ROTRANS Iscroni

(Urmare din pag. 1)

tru anul 1992 a avut o activitate BUNA (calificativ acordat de CIMS), iar în anul 1993 a asigurat următorul salariu mediu brut:

- ianuarie 48 219 lei/pers.
- februarie 51 907 lei/pers.
- martie 61 486 lei/pers.

Menționez că acordarea salariilor nu s-a făcut cu întârziere în nici una din lunile trecute.

4. Deși în data de 5 mai s-a lăsat cu aproximativ 35 la sută din parcul auto, iar în data de 6 mai cu 80 la sută din parc, pierderile posibile ale societății noastre cauzate de grevă se estimează la 3 milioane lei, iar cei care au participat la grevă nu au fost de parcurs confirmate, pierzând la salariu aproximativ 1 milion lei.

În concluzie numai pierderi.

A apărut

„UMMO”

La chioșcurile SC „Zori Noi” s-a pus în vânzare primul număr al revistei „UMMO”, o deosebit de incitantă revistă dedicată unui subiect „la modă”, parapsihologia și paranormalul. În paginile acestei reviste veți putea găsi titluri care prezintă un deosebit interes prin subiectele pe care le tratează: Secrete ale viului, Lumini stranii pe lună, Izvorul apei vieții, etc., precum și prelegeri asupra unor teme deosebit de interesante, ce privesc parapsihologia, reincarnarea ori paleovizitologia. Așadar, o revistă nouă, o revistă plină de suspans și subiecte „tari” în chioșcurile noastre. (T.V.)

Curiozități din lumea interioară

Elțin dincolo de scena politică

Un om admirat și aparat cu ghearele și cu dinții de soția sa, adorat de nepoți și caruia îi place ceaiul servit cald, astfel a apărut Boris Elțin într-un reportaj asupra vieții familiale a președintelui rus difuzat de canalul unu al televiziunii.

„Familia mea se ocupă mult de politică acum” și „aceasta mă nemulțumește”, a declarat textual Boris Elțin în cadrul reportajului realizat în bucătăria confortabilului său apartament de patru camere din centrul Moscovei.

„Dacă trebuie să răspund 20 de ore la întrebări cu caracter politic, nu-mi place să mi se pună aceleași întrebări la mine acasă” a adăugat el, având pe genunchi pe nepoțelele sale Mașa și Kati, și așezat în fața unei mese pe care trona tradiționalul cozonac făcut de Paștele ortodox.

Mai înainte, soția sa Nina, care se ocupă singură de bucătărie și menaj, îl descriese ca pe un om pentru care „munca contează înainte de orice” și cu care nu s-a certat niciodată serios. Printre defectele sale ea a enunțat faptul că soțul ei manifestă o prea mare tendință de a crede în oameni și este impulsiv, dar nu imprezizibil.

Boris Elțin are două fete, Tania și Lena, dintre care una locuiește în apartamentul lui, și trei nepoți. Moartea mamei sale la 21 martie l-a afectat enorm, a arătat soția sa.

Este pentru prima dată ca televiziunea face publică viața privată a președintelui rus, și acordă un timp atât de lung sale. Aceasta, care a dat impresia de fermitate, și s-a exprimat cu ușurință, nu apare practic niciodată în public, decât pentru recepțiile oficiale cu oaspeți de mare sau cu prilejul călătoriilor în străinătate ale lui Boris Elțin.

„Aceasta ține de tradiția țării”, a explicat ea.

CASSIUS CLAY

Mii de sud-africani au înțesat strazile orașului Durban manifestând în onoarea fostului campion mondial de box la categoria grea, Muhammad Ali. Flancat de tineri musulmani ce strigau: „Al-lahi Akbar” (Dumnezeu este mare), Ali a salutat mulțimea aliniată de-a lungul principalei străzi comerciale a orașului, trecând într-o mașină roșie decapotabilă, după care a rostit o cuvântare pe treptele primăriei.

„În pofida informațiilor negative în legătură cu Africa de Sud, există un viitor mare pentru toate rasele de aici”, a spus el. Deși suferă de boala Parkinson, fostul campion a schițat un șir de lovituri. „Văd acolo un om care seamănă ai domnului cu Joe Frazier”, a glumit el, arătând spre asistentă.

CONCURS MINI-TOP

La Petroșani, va avea loc în ziua de 30 mai, ora 11, primul concurs mini-top organizat pentru toți preșcolarii din Valea Jiului, cu o etapă de preselecție, ce se va desfășura în sala Restaurantului „Minerul” (Petroșani) — Disco-Bar, în ziua de 23 mai, ora 11, locul de desfășurare și a concursului propriu-zis. Sunt așteptați toți copiii talentați din unitățile preșcolare, iar probele pentru selecție constau din recitări, dans, cântece. Taxa de înscriere este fixată la suma de 200 lei.

Concursul este filmat și pentru televiziune, iar câștigătorilor li se vor oferi premii în bani, diplome, obiecte. Părinții, copiii dumneavoastră sunt cei mai frumoși și cei mai talentați. Lansați-l, deci, în acest concurs.

Dorel NEAMȚU

Ce face omul când acoperișul...

(Urmare din pag. 1)

asociațiile — dar nu le fac! În Lupeni, mai ales în cartierele Viitorului, Braia, Parângului, ne spune primarul, există peste 80 de blocuri cu terasele degradate,

ceea ce afectează vreo 200 de apartamente. Ploua în casele oamenilor. Or, repararea unei terase la ora actuală costă cam un milion. De unde bani? Asociațiile încearcă și ele, dar nu pot. Sunt adică în imposibilitatea de a angaja o asemenea lucrare, deoarece, chiar dacă cei de la ultimul etaj ar plăti, nu vor să contribuie cei de la etajele inferioare, pe care, deocamdată nu-i afectează degradarea terasei. Așadar, asociațiile nu dispun de fondurile necesare de care, în mod firesc, ar trebui să dispună pentru a asigura întreținerea părților comune ale blocurilor. Primăria n-are bani pentru multe alte cheltuieli comunale de strictă necesitate, dăruite pentru întreținerea blocurilor, deși RAJCL-ul are materiale și meseriași dar... contra-cost, pe bani.

În baza legilor nr. 4, 5 și 10 din 1973, HCM ul 860/1973, este obligația tuturor locatarilor să contribuie la cheltuielile pentru in-

terținerea spațiilor comune, indiferent că sunt proprietari sau chiriași. Dar această obligație de mulți ani nu se respectă... Primăria, pentru a veni în sprijinul asociațiilor a constituit 6 comisii care au în componența reprezentanții organelor locale pentru a verifica și îndruma asociațiile în aplicarea legilor, pentru a urmări cum își respectă atribuțiile, normativele actuale.

Problema e dacă inițiativa va avea efectele benefice scontate? — întrebăm noi. Totul depinde de sprijinul cetățenilor, de modul de implicare a consilierilor în această acțiune ce se vrea o încercare de depășire a situației critice în care se află soarta fondului locativ al orașului, de înțelegerea de către toți factorii a oportunității ei.

Nu de altceva, dar, peste un an sau doi, ploaia ce pătrunde prin terasa degradată a blocului, poate să ajungă și la etajele inferioare...

Furtul de energie electrică

(Urmare din pag. 1)

rele cu țărnaoaple, iar înlocuirea cablurilor terminale a contoarelor monofazice necesită investiții de zeci și sute de milioane de lei.

În zona Aeroport — plătește doar 15 la sută din energia consumată, iar „avartul de sare” se află pe strazile Saten și Aviatorilor, la blocurile 11, 13, 6, 12. În Lupeni, plata se face în proporție de 40 la sută, cel mai mare furt producându-se la blocul 20. În Sobolod — Vulfan

proporția încasărilor este de 56 la sută, în timp ce pentru toată Valea Jiului pierderea normată este prevăzută într-un procent de 14 la sută.

Am dedus, că pentru o ameliorare a situației nu se intră de în viitorul apropiat nici o soluție, cu atât mai mult, cu cât aici, doar cu 10 persoane se încearcă acoperirea terenului, din motive lesne de înțeles, în loc de 76 cât prevede schema de funcționare. Cât despre salarii, să stingem lumina și să uităm realitatea.

Dorel NEAMȚU



ATENȚIE ȘOFERII!

Imaginea de față nu este luată dintr-un cimitir de mașini, ci este ceea ce a mai

rămă în urma unui tragic accident întâmplat nu de mult în municipiul nostru.

Foto: Gh. OLTEANU

